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云南师范大学 2012201220122012 ---- 2013201320132013学年上学期统一考试

普通物理（2） 试卷

学院 年级 专业 学号 姓名

考试方式：闭卷 考试时量：120分钟 试卷编号：A卷

题号 一 二 三 四 总分 评卷人

得分 评卷人

一、 判断题（对的打“√”，错的打“×”，每题 2分，共 20分）

1. 对质量相同的任何气体， PV T 都相等。（ ）

2. 温度是统计平均量。（ ）

3. 处于平衡状态下的某种理想气体，每个分子都具有相同的温度。（ ）

4. 功和热量是状态量，内能是过程量。（ ）

5. 理想气体系统必须吸热才能对外做功。（ ）

6. 作简谐振动的质点，速度与加速度的相位差π 。（ ）

7. 要产生并传播机械波，除了波源外，还必须有弹性介质。（ ）

8. 光从空气进入水中时，光的速度将发生改变，而波长不会改变。（ ）

9. 光程是光在介质中传播的几何路程乘以介质的折射率。（ ）

10. 量子力学认为，光既不是传统意义上的波，也不是传统意义上的粒子。（ ）

得分 评卷人

二、 填空题（每题 2分，共 10分）

1. 两种理想气体的温度相当，则这两种气体的 相等。

2. 理想刚性双原子分子有 个自由度。

3. 三个状态参量 P, V, T都相等的氢气和氧气，它们的内能之比为 。
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4. 为了减少玻璃（n=1.6）表面的反射，常在玻璃表面上镀一层厚度均匀的MgF2透明薄膜

（n=1.38）。当波长为 550nm的光垂直入射时，为了产生最小的反射，则此薄膜的厚度

至少为 nm。

5. 单缝衍射的缝宽越小，则中心亮纹的宽度越 （填大或小）。

得分 评卷人

三、 简答题（每题 10分，共 20分）

1. 简述热力学第一定律并给出表达式。

2. 简述惠更斯—菲涅尔原理。

得分 评卷人

四、 计算题（每题 10分，共 50分）

1．有 1mol 氢气，在温度为 27 C� 时，它的平动动能、转动动能和内能各是多少？

( 1131.8 −− ⋅⋅= KmolJR )



《 普通物理（2） 》A卷 第 3 页 共 6 页

2．请推导理想气体的等体摩尔热容量。

3. 一列简谐波以波速 u沿 x轴正向传播，波长为 λ。已知在原点处质元的振动表达式为

cosoy A tω= ，试写出波函数。
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4. 在单缝夫琅禾费衍射实验中，缝宽 5a λ= ，缝后透镜焦距 40cmf = ，求中央亮纹的宽

度。

5．用单色光照射相距 0.4mm的双缝，缝到屏的距离为 1m，当第 1级明纹到同侧第 5级明

纹的距离为 6mm，求此单色光的波长。
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云 南 师 范 大 学 课 程 考 试

试 卷 参 考 答 案 及 评 分 标 准

课程名称：普通物理（2） 考试班级：化工学院

试卷编号： A卷 命题教师签名： 2012年 12月 8日

一、 判断题（对的打“√”，错的打“×”，每题 2分，共 20分）

1. × 2. √ 3. × 4. × 5. √ 6. √ 7. √ 8. × 9. √ 10. √

二、 填空题（每空 2分，共 10分）

1. 分子平均动能; 2. 5 ; 3. 1:1；4. 99.6nm；5. 大

三、 简答题（每题 10分，共 20分）

1. 系统吸收的热量等于系统内能的增量和系统对外界所做的功之和。

Q E W= ∆ + 或 d d dQ E W= +

2. 介质中波阵面上的各点都可以看做新的子波源，其后任意时刻这些子波的包迹就是新的

波阵面，各点的强度则由各子波在该点的相干叠加决定。

四、 计算题（每题 10分，共 50分）

1．解：

理想气体分子的能量

RTiE
2

υ= （4分）

平动动能 3=t 5.373930031.8
2
3

=××=tE ( J ) （2 分）

转动动能 2=r 249330031.8
2
2

=××=rE ( J ) （2 分）

内能 5=i 5.623230031.8
2
5

=××=iE ( J ) （2 分）

2．因为d 0 d d 0V W p V= = =， （3分）

所以d d d d
2 2V

mol

M i iQ E R T R T
M

= = = （4分）

故
d
d 2
( )V V
Q iC R
T

= = （3分）

3. 由题意知，原点处的振动传到 x处所需的时间为
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xt
u

∆ = （4分）

即 x处的振动是 t∆ 前原点处的振动，即

coso

xy A t
u

ω
⎛ ⎞

= −⎜ ⎟
⎝ ⎠

（4分）

因 x为任意，故上式即为波函数。 （2分）

4. 一级暗纹的中心位置对应的角由下式决定

sina θ λ= （3分）

在屏上的位置为

8cmtan sinx f f f
a
λ

θ θ= ≈ = = （4分）

因此中央亮纹的宽度为

2 16cmx x∆ = = （3分）

5．由双缝干涉明纹条件
Dx k
d
λ= ± 得 （4分）

( )1 5 5 1 5 1

Dx x x k k
d

λ−∆ = − = − （4分）

( ) ( )
3 3

71 5

5 1

0 4 10 6 10 6 10 m
1 5 1

.
( )

xd
D k k

λ
− −

−−∆ × × ×
= = = ×

× −−
（2分）


